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Kultúra és kereskedelem.
Ha az ember a lefolyt kultuszvita ren­

geteg szóáradatából következtetne kultúránk 
állapotára, azt kellene hinni, hogy ez az or­
szág a tudomány, a művészet, a szellemi élet 
eldorádója. És ha ezzel szemben azt látjuk, 
hogy a kereskedelmi tárca költségvetési vi­
tája — a vasutügy, ipar, hajózás, közutak, 
posta, kereskedelem rengeteg komplexuma 
ellenére — csak három napig tartott, azt kel! 
hinni, hogy a kereskedelem gyenge lábon áll 
ebben az országban. És az utóbbi következ­
tetés a helyes. Kultúra ugyan szintén nincsen 
sok, — de kereskedelem, az is kevés 
van.

igazán közhely már a folytonos panasz­
kodás afelett, hogy politikusainkban minő 
kevés a közgazdasági érzék. Pedig ez az 
alapja minden bajnak. Most is, hogy a keres­
kedelmi tárca Hieronymi halálával elárvult, 
hónapok óta sem tudnak megállapodni a mi­
niszter FfeTfrélyétJCTr-^* —»......... ,   

Ha végigfutunk az eddigi miniszterek 
névsorán, azt látjuk, hogy volt köztük szolga- 
biró, egyetemi tanár, pénzügyi korifeus, nagy 
név viselője, nagy senki, mérnök s tudj’ isten 
miféle kvalitású és kvalifikációju politikus: 
csak éppen kereskedő vagy iparos nem volt 
közöttük.

Valamennyi épp úgy lehetett volna 
akár földművelésügyi avagy kultuszminiszter, 
vagy belügyminiszter. A kereskedelem is
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„A Tengerpart“ tárcája.

oly resszort, a melyhez mindenkinek, a 
ki miniszter lesz, hivatalból értenie muszáj. 
Ebben az ügykörben i elég a dileltánskodás, 
úgy, mint minden magyar képviselő isten 
kegyelméből ért a külpolitikához és a köz­
joghoz.

És a kereskedelmi tárca vezetője csakis 
dilettáns lehet egy országban, ahol az, hogy 
valaki nagyiparos vagy kereskedő, vagy ban­
kár egyszerűen diszkvalifikál a közpályán. Az 
összeférhetetlenségnek nevezett álszenteskedés 
csak itt, Magyarországon születhetett meg eb­
ben a fogalmazásban.

Ott, ahol minden üzletnek panamaszaga 
van, ahol a vállalkozás diffamáló, a tőke pro­
duktiv forgatása és gyümölcsöztetése nem úri 
dolog. Ahol egy szolgabirónak a társadalmi 
becsülésben előkelőbb hely jut, mint egy 
nagykereskedőnek vagy gyárosnak, ahol a 
méltóságos titulus maholnap sértés lesz, csak 
azért, mert vele a közgazdasági élet férfiait 
tüntetik ki nagyobb számban. Ahol a keres­
kedő, legyen bármily rengeteg kiterjedésű üz­
lete : „boltos“, vagy „rőfös“. akit legfeljebb 
hogy megtűrnek az „úri“ társaságban.

És ime, a nemzeti munka korszakában 
sem változott semmit ez a közfelfogás. — 
Mintha csak a közigazgatás, a misézés, a 
paragrafuscsavarás, no meg a főldturó pa­
raszt verejtékével termelt gabona árának 
zsebre vágása volna a nemzetre nézve hasz­
nos munk\ Pedig igazán bajos belátni, hogy 
miért legyen etikailag kiválóbb mesterség a

Történet a holdról.
Egyszer halottnál virrasztottunk.
A Józsi gazda kis Ferikéje meghalt s én, 

a kilencéves fiú, hónom alá csaptam imaköny­
vemet és látócsövemet, melyet egy vén házaló­
tól csereberéltem $ elmentem az éjjeli ünne­
pélyre.

Volt egy százéves naptárunk, mely már 
sok évvel ezelőtt holdfogyatkozást jövendölt a 
mai éjszakára. Bizonyára nem sejtette, hogy 
nekem, a parasztfiunak ez időlájban lesz egy 
messzelátóm s igy a holdfogyatkozás éppen 
kapóra jön. Nagyon óhajtottam látni, hogy a 
fekete szörny, melyet senki sem ismert s me­
lyet a százéves sem tudott leírni, hogyan tá­
madja meg a holdat s hogyan rágja magát 
beléje.

MiKor áthaladtam a réteken, a hold ép­
pen felkelt. Tele képpel és barátságosan moso­
lyogva lebegett az ördögkőhegyi erdők felett. 
Bizonyára sejtelme sem volt arról, hogy a 
százéves naptár jövendölése szerint mi vár ma 
reá. Messzelátóm kabátom belső zsebébe volt 
rejtve. Csakhamar odaérkeztem a házhoz, mely­
ben a holt Ferike feküdt. Ott feküdt a tiszta 
szobában a ravatalon. A mellette álló asztal 
körül néhány ember ült pipálva, gazdasági 
dolgokról beszélgetve és felolvasásomat várva. 
Vallási szőrszálhasogatók is voltak közöttük, 
igy a riegelbergi gazda vén felesége és Tamás

a favágó. És ez nekem nagyon kedvemre 
volt igy, mert könyvemben pompás fejezetet 
jelöltem volt ki az utolsó Ítéletről.

Mikor az asszonyok már együtt voltak, 
belekezdtek egy valllásos énekbe :

Halljátok, édes gyermekek 
Nagy és kicsiny mind hallja meg: 
íme, azt mutatja annyi jel,
A végítélet már közel.
Aki megéri e napot.
Lehullni lát sok csillagot;
Nap és hóid elsötétedik,
Az Ur maga közeledik.

Szó volt továbbá az énekben Jozafát 
völgyéről, harsonaharsogásról, holtak feltáma­
dásáról és az utolsó ítéletről.

Ezzel a nép be volt ringatva a kellő han­
gulatba. Felütöttem könyvemet, hogy egy theo- 
logus írónak drasztikus jövendöléseivel, nyo­
matékos hangon bebizonyítsam az ének va­
lóságát.

Pompás égi jeleket és csodákat prédikál­
tam össze, a cs Magok csak úgy potyogtak az 
égből, mint a jégeső s a nap meg a hold 
annyira elsötétedtek, hogy egy öreg paraszt 

a vén Miska — jónak látta az ujjával 
megpiszkálni a gyertyavilágot.

— Oh jaj — nyögött — a Józsi gazdá­
nál is meleg a tűz.

— Ezt gondolhattad volna — vélte a 
riegelbergi gazda felesége. Miért vagy oly sze­
les, te vén aggcsont, Ha már Józsi gazdánál is 
ilyen meleg a tűz, gondolj csak rá, mint fog 
égetni az téged a pokolban.

búza termelése a földbirtokos részéről min- 
i den munka nélkül, mint ugyanama búza el- 
í adása a gabonakereskedő iészéről. Ha pedig
I a termelés procedúrája az, ami nemes és ma- 
í gasztos, miért nem éppen olyan úri foglalko- 
! zás a malomiparosé, aki szintén a termelési 

processzusnak egyik hordozója, avagy a sza­
bómesteré, aki szintén árut produkál feldol­
gozás révén.

Hiszen az iparban sokkal nagyobb sze­
rep jut a munkának, mint a földművelésben, 
ahol a természet ősereje a termelés főfaktorai 
mig az iparban sokkal fontosabb tényező az 
invenció, a szorgalom, a munka : egyszóval az 
etikai érték.

És vájjon a kereskedő ’ nem sokkal na­
gyobb szellemi munkát lejt-e ki a barmot te­
nyésztő vagy gabonát termelő földbirtokosnál, 
amikor piacot te-emt a belföldön avagy a kül­
országokban egyes hazai termékeknek, avagy 
beszerzi a hazai fogyasztás céljaira megfelelő 
minőségben és árban e szükséges árucik­
keket ?

Miért lenézett ez a .nagasrendti szellemi 
foglalkozás, és miért tisztelt a hivatali iktató 
lajstromozó, szellemi , megerőltetés hijján való 
gépies munkája ?

Ki tudná ezt a félszeg állapotot megindo­
kolni ? Hát ebben még mindig ott tartanánk 
az őstermelő államnál és az ipari állammá való 
átmenet pusztán hiú hencegés volna ? Csak­
ugyan igy is van. És azért mutat egész kultú­
ránk is oly Sanyarú Vendel ábrázatot. Még

— Köszönöm szépen a keresztény taní­
tást, — felelt helykén a vén Miksa, — bizo­
nyára azért mondod ezt, mert hetvenéves vén 
kópé létemre még mindig adok valamit a 
slájer táncra. Tudod asszony, én csak igy 
gondolkodom . J

Csak fütyül , csak danolj,
A táncot is járjad,
Igy néked az ördög 
Öreganyja se árthat !

— Szent Isten I — kiáltott fel megbot- 
ránkozva Tamás, a favágó, — ez most itt ne­
künk huncutos nótákat dalol s itt fekszik mel­
lettünk a halott I

— Jézus, Mária, szent Józsefi — sikol- 
tott egy asszony s visszakapta fejét az ablak­
ból. — Nézzetek csak ki, emberek, itt az 
utolsó ítélet! A holdat nézzétek, egy nagy 
darab hiányzik belőle I 67

Mindenki az ablakhoz, az ajtóhoz rohant.
— Az ám nil
— Pedig ma holdtölte van I
— Annyi bizonyos, a pokoli sárkány fel­

falja a holdat.
~7 Jaj Istenem I Nemsokára torkában lesz 

a nap is, aztán jójcakát napvilág I Majd sötét­
ben kaszálhatunk zabot.

— Ha ugyan terem valamelyes I
— Az ám, ha elveti valaki I Azt hi­

szem, majd nem sokat törődünk a zabbal 
Nemsokára búgnak a harsonák ! Ilyen vesze­
delem ! J
érjük P Kl hÍltC V°lna’ h0gy ezt is meg-
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mindig a jogász és a pap a legnagyobb po- 
tentum, aki mellett a technikus, az iparos, a 
kereskedő lenézett másodrendű lény. Es ezért 
tart 3 napig a kereskedelmi tárca vitája, de 3 
hétig a kultuszvita, amelyben vaskos goromba­
ságokat vágnak egymás fejéhez a honatyák, 
azért, mert igy, vagy amúgy, vagy sehogysem 
méltóztatik az istent imádni.

Valóban, nem a kereskedelmi minisz­
térium kettéválasztása felelne meg nálunk a 
közfelfogásnak, hanem egy egészen más át­
szervezés.

Ha igazán kifejezésre akarják juttatni 
közállapotaink valódi jellegét, úgy tessék be­
olvasztani a kereskedelmi tárcát a kultusz­
minisztériumba. Rosszabbul akkor sem járna a 
kereskedelem, ha Barkóczy báró intézné kon- 
gregációs alapon az ügyeit.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hír. Asbóth Emil miniszteri 

tanácsos, műegyetemi tanár, a Ganz és Társa 
és Danubius hajó- és gépgyár vezérigazgatója 
több napi tartózkodásra Fiúméba érkezett. A 
miniszteri tanácsos ma délben bemutatkozó 
látogatást tett Wickenburg István gróf kor­
mányzónál.

— A kormányzó nejének látogatása.
Wickenburg Istvánná grófnő, született Pückler- 
Limpurg Zsófia grófnő, csillagkeresztes hölgy 
ma délután a bencésnők zárdájának meghívá­
sára megtekinti a zárda növendékeinek kézi­
munka kiállítását. #ü

— Csörgheö Zoltánná köszöneté. Néhai 
Csörgheö Zoltán miniszteri osztálytanácsos öz­
vegye, szül. Meiliorisz Miléta Wickenburg Ist­
ván gróf kormányzóhoz a következő levelet 
intézte :

„Méltóságos Kormányzó Ur!
A kormányzóság tisztviselői karának bol­

dogult férjem elhunyta alkalmával kifejezett 
részvétéért meghatva mondok hálás köszönetét. 
A boldogult férjem iránt érzett szeretetnek 
megnyilvánitása igen jól esett nekem s kérem 
Méltóságodat, hogy ezen érzelmeimet a kor­
mányzóság tisztviselői kara előtt tolmácsolni szí­
veskedjek. Mély tisztelettel Csörgheö Zoltánná.“

— A közigazgatási bíróság a tanárokért. 
A tanárok fizetéséről szóló törvény értelmében 
minden tanárnak és igazgatónak joga van az 
ötödéves pótlékokhoz. A törvény világos intéz­

kedése ellenére egyik fiumei igazgatótól, mikor 
a hatodik fizetési osztályba kinevezték, a kul­
tuszminisztérium az ötödéves pótlék kiutalvá­
nyozását megtagadta, úgy hogy az illető az 
előléptetéssel sem jutott anyagi előnyhöz. Az 
igazgató erre panasszal fordult a közigazgatási 
bírósághoz, mely a panasznak helyt adott 
s úgy Ítélkezett, hogy a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium az előléptetés ellenére is 
tartozik az ötödéves pótlékokat folytatólagosan 
kifizetni. Alig érkezett a legfelsőbb bíróság 
döntése, már is egy újabb panaszra kei ült a 
sor. Kineveztek egy másik igazgató-tanárt is 
Fiúméban a hatodik fizetési osztályba, akitől 
egyidejűleg szintén megvonták a quinquen- 
niumot, noha az ötödéves pótlékot csak ak­
kor lehet beszüntetni, ha a kinevezés folytán 
az illető olyan állásba kerül, ahol quinquen­
nium soha sem volt. — Mulatságossá 
teszi az utóbbi esetet az is, hogy a hatodik 
fizetési osztályba való kinevezés az ötödéves 
pótlék beszüntetésével csakis a lakáspénzt 
emelte. Azonban még igy sincs haszna az ille­
tőnek az előléptetésből, meri a természetben 
élvezett lakás ellenében az egész felemelt lak- 
bérösszeget visszatartották, noha sokan van­
nak olyanok, akik a természetben adott laká­
son kivül a lakáspénzt is megkapják, vagy 
csak csekély összeget fize nek érte. A megká­
rosított igazgató tanár legközelebb küldi el 
panaszát a közigazgatási bírósághoz.

— A városi állandó bizottság ma ked­
den, este 6 órakor Mohovich Donát képviselő­
testületi első alelnök elnöklésével ülést tart.

— A kereskedelmi- és iparkamara
Cosulich Lajos lovag elnöklésével ma, kedden 
este 6 órakor ülést tart.

— A Nővédő Egylet uj menhelye. A
Fiumei Nővédő Egyesületnek a Corson lévő 
menhelye, rövid létesítése dacára, máris szűk­
nek bizonyult. Az egyesület ezért julius 1-től 
kezdve a Via Potnerio 20 szám alatti Slab- 
nich-házban rendezi be menhelyét, melynek 
egész első emeletét az egyesület bérli. Az uj 
menhelyen 30—35 leány nyerhet elhelyezést.

— Fiume város kölcsöne. Lukács László 
pénzügyminiszter — mint inár tegnapi számunk­
ban jelentettük — tegnap nyújtotta be a kép­
viselőházban Fiume város húszmilliós kölcsö- 
nének törvényjavasla'ál. A javaslat három rész­
ből áll. Az első szakasz engedélyezi a kölcsön- 
kötvények kibocsátását, úgyszintén a kölcsön

— És hogy feltámadjunk halottainkbói, 
még mielőtt meghaltunk volna, — szólt a 
vén Miksa, — de attól félek, hogy ez csak 
amolyan holdsötétedés.

A nagy zavarban (eldöntötték és eloltot­
ták a gyergyát. A kis olajmécses a holt gyer­
mek fejénél alig pislogott. A hold sápadt, 
gyenge fénye beragyogott a szoba padlójára. 
Én elővettem messzelátómat, széthúztam és 
leültem az asztal alá, hogy a kicsiny ablakon 
keresztül annál jobban láthassam a már ma­
gasan járó holdat.

Magam is megijedtem. Az egész felső 
rész, hol máskor Ádám és Éva ült, hiányzott 
s a másik, mely még megvolt, reszketett, mint 
a megrettent bárány a farkas előtt.

Néhány asszony — mint az már nálunk 
holdfogyatkozás alkalmával szokás — kisie­
tett a szabadba és födőkkel, bográcsokkal s 
fazékkal pokoli zajt csapott, talán igy sikerül 
a szörnyet elűzni zsákmányától.

Időközben a világitó korong csaknem 
kiflivé oldadt össze s én legnagyobb csodál­
kozásomra ismét jól láthattam azt a részt is, 
mely hiányzott. Valóban, még az egész hold 
ott volt az égen, csakhogy foltos volt és fe­
kete, mint ősszel a beteg krumpli. S én gon­
doltam magamban : éppen nem az a látszata, 
mintha valami szörny falná fel a holdat; in­
kább betegséghez hasonlít, mely a holdat 
megtámadta. Innen van a lázas reszketés is, 
melyet ingó messzelátómon megfigyeltem.

Éppen kutatásaim közepette voltam, mi­
kor valaki elkiáltotta megát:

— Hát ez mit csinál itt az asztal alatt? 
Tán valami titka van?

— Azt mindjárt meglátjuk. Elő a paraszt-
fiúval.

Csakugyan előráncigáltak az asztal alól, 
s most meglátták műszeremet, melylyel a hol­
dat megfigyeltem.

Ez baj volt. Legelőször is a riegelbergi 
vénasszony támadt rám. Hitetlennek, pogány- 
nak szidott, aki maga sem hiszi, amit az imént 
olvasott a szent könyvből.

— Gonosz, aki csövekkel, üveggel akarja 
kikutatni az eget, mint a pogányok s aki po­
koli műszereivel az Úristennek mintegy a sze­
mébe és gyomrába leselkedik I

Tamás, a favágó kikapta kezemből a 
messzelátót s odarohant vele a kemencéhez.

— Ide bele való !
Mindenki kiabált és haragudott rám. Ek­

kor a vén Miksa fülembe súgott valamit :
— Gyerek, most hazudj nekik valamit, 

de hamar, mert különben kikaparják a sze­
medet.

Én persze azonnal kiabálni kezdtem :
— Örüljetek, hogy belenéztem a holdba 

a látcsővel. Legalább elmondhatom nektek, 
hogy mi történik most odafenn.

— Nem akarjuk tudni! — kiáltották
néhányan.

— Úgyis csak pogány boszorkányság !
— Na, — szólt néhány vénasszo ,y, — 

ha már olyan okos vagy, hát meséld el, mit 
láttál ?

— Amennyire én láthattam, — feleltem 
tőlem telhetőleg szónoki hévvel, — a hold 
arca elé tartja zsebkendőjét és sir.

— Mit sirathatna mást — kiáltotta in- 1 
dulatosan a riegelbergi asszony, — mint a

teljes bélyeg-, adó- és illetékmentességét. A má­
sodik szakasz a kölcsönnek a tőzsdén való 
jegyzéséről, a harmadik szakasz pedig a tör­
vény végrehajtásáról intézkedik. A képviselőház 
a miniszter törvényjavaslatát Pozsony és Zágráb 
városok hasonló törvényjavasl itaival együtt a 
pénzügyi bizottság elé utalta, mely néhány 
nap múlva tárgyalja a javaslatot s valószínű, 
hogy a Ház rövid időn belül törvényerőre 
emeli Fiume húszmilliós kölcsörének törvény- 
javaslatát.

Az indokolásban hangoztatja a pénzügy- 
miniszter azt a meggyőződését, hogy a közhi­
ted érdekek szempontjából óvakodnunk kell 
attól, hogy altalánosittassék az, hogy vidéki 
városaink hiteligényeik kielégithetése érdéké- 
ben közvetlen kötvénykibocsátások utjáv for­
dulhassanak a pénzpiachoz s hogy erre az en­
gedély a jövőben egyes egészen kivételes ese­
tekben s csak a legmesszebb menő ellenőrzési 
intézkedések s esetleg a kötvénykibocsátások 
iránti tárgyalások megfelelő irányításának kikö­
tésé és biztosítása mellett lesz megadható.

— A fiumei püspökség. Zágrábból jelen­
tik : Minden félhivatalos cáfolat dacára foly­
tatta az ellenzék a koalíció vezetésével az 
agitációt Fiúménak a zenggi püspökségtől való 
állítólagos elkülönítése ellen. Vasárnap Zág­
rábban a Starcsevics pártiak által egybehívott 
bizalmas gyűlést tartottak az itteni ellenzéki 
pártszervezetek és az összes pártok tagjaiból 
áiló bizottságot választottak, hogy ez vezesse 
a további akciót. Lorkovics képviselő javas­
latára, amelyet a Starcsevics-pártiak elfogadtak, e 
hó 29 én Zágrábiién nagy népgyülés esz. Egy 
szónok tetszéssel fogadott indítványában azt java­
solta, hogy szólítsák fel az osztrák képviselő­
ház tagjait, hogy e fórum előtt tiltakozzanak a 
legújabb merénylet ellen.

Fiúméban és a liorvát tengerparton az 
ellenzéki vezérek sokkal helyesebb utat vá­
lasztottak. Vasárnapra tiltakozó gyűlés volt 
egybehiva Susakra, a gyűlést azonban nem 
tartották meg, mert maga Vusics Rókus zenggi 

üspök értesítette a gyűlés egybehivőit, hogy 
az elterjedt tendenciózus híresztelések valótla­
nok, amit mi fiumeiek csak sajnálattal vehe­
tünk tudomásul.

— Tengerhajózásunk. A „K—a" írja: 
Értesüléseink megerősítik a napilapokban meg­
jelent híreket, amelyek szerint Lukács László 
ideiglenes kerkedeiemügyi miniszter nem várva 
be az uj kereskedelmi miniszter kinevezését, 
elintézi a tengerhajózási társulatok szerző­
déseit. A miniszter ez elhatározása minden­

világ gonoszságait.
— Vagy az emberek butaságát — egé­

szítette ki a vén Miska barátom.
Észrevettem, hogy görbe ösvényre téved­

tünk s hirtelen azt a megjegyzést tettem, hogy 
nagyon is hamar za artak meg vizsgálódásaim­
ban s igy nem jól láthattam az egészet. Le­
hetséges, — sőt most már határozottan emlé­
kezem reá — hogy a hold nevetett, mikor 
kendőjét arca elé tartotta.

— Akkor hát kinevetett valakit! — szólt 
a vén Miksa s e szónál feltűnően a riegelbergi 
vénasszonyra sanditott.

— Tudod mit, gyerek, kiáltott rám az 
asszony — te hazug kölyök vagy s most rög­
tön kitakarodol, de rögtön kitakarodol. — 5 
rám emelte két, ah mily iszonyúan sovány, 
csontos öklét.

— Ohó! — kiáltott Miksa és kettőnk 
közé állt. Micsoda dolog ez! A halottvirrasz­
tásnál! A gyerekhez nem szabad nyúlni és 
most, asszonyok, énekeljetek megint egyet. 
Ha vígat nem akartok, hát énekeljetek szo­
morút. De taktusra, hogy táncolni lehessen 
rá . . .

A holdfogyatkozás már elmúlt, — 
jelentette a családapa, miközben belépett az 
ajtón. És csakugyan, a hold ismét világos és 
kerek volt, nem sirt, nem nevetett, de csen­
desen, barátságosan leragyogott az ácsra, akt 
a réten keresztül a ház felé közeledett és 
vállain hozta a kis fehér koporsót.

Mellette haladt egy fekete szörny: az 
ácsnak és a koporsónak árnyéka.

P. K. Rosegger.
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Ä helyes.és dicséretes’ Tengerhajózásunk 
ügyéről ugyanis, sajnálattal kell megállapítani. 

sh7/fy. ^ “lóbpbl évek alatt meglehetősen visz- 
szafej ődött. E visszafejlődés oka az, hogy a 
tengerhajózási társulatok az évekkel ez­
előtt megszavazott állam-segélyek mellett nem tudják a járatokat föntartaíi és főleg 
nem tudnak annyi járatot feltartani, mint a 
mennyire a kiviteli kereskedelem érdekében 
szükség volna. Mint minden téren, ezen a té­
ren is nagyban emelkedtek az üzemi költsé- 
gek, ue az állami támogatás maradt a régi. 
elő ffi'S?" ál,ása mellett természetesen
ameivrőf á,*a,n! annak a visszafejlődésnek, 
amelyről említést tettünk.
fellőni8!* további ok, amely a hajózás vissza­
fejlődését eredményezte, a tengeri szabad- 
hajózásunk segélyére vonatkozó törvény­
nek elavultsága. Be kell ugyanis lát- 
nunk, hogy ezek a megegyezés k oly szűkmar­
kúak, a szállítmányozót oly kevéssé segítik 
hogy a szabadhajózást nagyobb forgalom le­
bonyolítására nem ösztönzik.

Ha már most ehhez hozzávesszük, ho«v 
ügy az olaszok, mint az osztrákok óriási áldo­
zatokat hoznak a tengeri forgalom föllendilé-
i’n.mnHaFzenKek érd.ekében nagyarányú akciót 
nditottak és hogy szinte bámulatos összegtk-

kel szubvencionálják a vállalatokat, okvetlenül 
azt kell mondanunk, hogy nálunk is teljesen 
megérett a kérdés a rendezésre. A tengerhajó­
zás ügyét, hacsak teljesen elmaradni nem aka- 
runk, okvetlen kézbe kell tehát venni és a 
kellő komolysággal meg kell oldani.

Ipari termelésünk fölöslegének, főleg ma­
lomiparunk termékeinek elhelyezése másként 
mmt a tengerhajózás fej esztésével el nem ér- 

,a^komolyabb gazdasági érdekek 
követelik a kérdés rendezését.
. , ,.Af utóbbi évek politikai zavarai közt e 
kérdésekét úgy is nagyon elhanyagoltuk s a 
végleges rendezés szükségének valóban utolsó 
óraiaba jutottunk. Épen ezért tartjuk helyesnek 
Lukacs László elhatározását, hogy ideiglenes 
miniszter létére is, a kérdés megoldásához ki­
van fogni.

— Elitéit hírlapíró. Ma délelőtt foglalko­
zott a helybeli törvényszék mint másodfokú 
bíróság azzal a becsületsértési és rágalmazás! 
pörrel, melyet lapunk felelős szerkesztője Murai 
Jenő a „Fiumei Estilap“ munkatársa, Gyulai 
Zsigmond ellen indított azért, mivel ez szer­
kesztőnknek a színházi kommünikék ismert 
ügyében tanúsított eljárását zsarolásnak minő­
sítette.

Már a járásbíróság konstatálta, hogy a 
szerkesztőnk által a legszélesebb mederben 
megengedett bizonyítás nem igazolta Gyulai 
Zsigmond felfogását s ezért az utóbbit becsü­
letsértésért 40 korona pénzbüntetésre átváltoz­
tathat 2 napi fogházra Ítélte.

Mindkét fél felebbezése folytán ma az 
ügy a kir. törvényszékhez került. Gyulai ügy­
védje Rudan Dino dr. kifejtette, hogy védence 
csak felheviilt állapotában követte el a sér­
tést s nem tulajdonit ez esetben használt ki­
fejezésnek olyan súlyos értelmezést, mint az e 
szó közkeletű alkalmazásánál általában szo­
kás. A bíróság, mely Thierry elnökből, Stoe- 
vesandt és Keömley birákból állott, a pana­
szos és a vádlott rövid beszéde után vissza­
vonult és néhány percnyi tanácskozás után 
visszatérve a terembe, kihirdette az Ítéletet, 
mely szerkesztőnk felebbezésének helyt adva, 
a rágalmazás fenforgását is kimondta és ezért 
Gyulai Zsigmond büntetését 60 korona pénz­
bírságra, illetve 3 napi fogházra emelte fel.

Szerkesztőnk megnyugvá-sal vette tudo­
másul az Ítéletet, mig Gyulai ügyvédje utján 
tovább felebbezett.

— Uj ügyvéd Rudan Aldo dr., néhai 
Maylender Mihály dr. ügyvédi irodájának ügy­
védjelöltje a múlt héten a budapesti ügyvéd­
vizsgáló bizottság előtt kitűnő sikerrel tette le 
az ügyvédi vizsgát.

— A fiumei Dreadnought építés. Ismere­
tes, hogy a Ganz és Társa és Danubius hajó 
és gépgyár a haditengerészet vezetőségétől egy 
Dreadnought építésére kapott felhatalmazást.

A gyár a megrendelés folytán kibővíti telepét 
és az óriás hajónak megfelelő csuzdát is 
építtet. A csuzda építése, mint értesülünk, 
már előrehaladt állapotban van, sőt a munká 
latok ezideig gyorsabban folytak, mint azt 
előirányozhatták. A gyors tempóban folyó 
épitkezésfolytán a csuzda közelláthatólaghama- 
rább is lesz készen. A fiumei Dreadnought 
egyébiránt nagyságra meg fog felelni a „Viri­
bus Unitis“-nek. Az eltérés csak a csavarok s 
a gépek számában fog mutatkozni. A Danubius 
ugyanis az óriás hajót két propellerrel s két 
turbinás gőzgéppel fogja felszerelni, mert ezt a 
négyes csavar- és gőzgépnél megfelelőbbnek 
tartja. Minden előjel szerint tehát a fiumei 
Dreadnought jobb lesz, mint a trieszti.

— Nautlkusok bankettje. A m. kir. ten­
gerészeti akadémia végzett növendékei hétfőn 
este a Deák-szállóban bankettet rendeztek, a 
melyen jelen voltak Roediger Ernő miniszteri 
osztálytanácsos, révkapitány, az évvégi záró- 
vizsgálat elnöke, a tanári kar részéről Szabó 
Samu helyettes-igazgató, Pavlicsek Rezső, Bú­
géi Ödön osztályfőnök, Pizzetti Rókus, Margoni 
Szilárd, Hanko Márton, Csepreghy Kálmán dr, 
Tauffer Emil dr., Rauch nrpád dr. és az aka­
démia most végzett tizenegy növendéke. A 
bankettet a cigányzene hanej i mellett tánc 
követte s a társaság a késő éjjeli órákig a 
legjobb hangulatban maradt együtt.

Itt említjük meg, hogy az idén a 
következők végezték el a Nauticát: Glavan 
Abdon, Hesz József, Hullmann Zoltán, 
Izsépy Tivadar, Klemnicsek István, Konyovic« 
István, Kurusa József, Ráth Gusztáv, Szalay 
Ferenc, Szász Ferenc, Szeibert Lajos és Zus- 
tovich Radames. A növendékek közül 10 ma- 
fnugyar és 2 olasz anyanyelvű. A végzett nö­
vendékek nagyobb része az „Atlantica“ s Ke­
leti Tengerhajózási Társaságnál, valamint az 
„Adriá“-nál nyert alkalmaztatást.

— A kikötőből. Junius 27. Érkezett: 
„Stambui“ osztrák gőzös Smirnából, 110 báj 
gyapottal, 253 zsák valloneával és 30 tonna 
vegyes áruval; „Palacky“ osztrák gőzös Kon 
stantinápolyból, 2250 tonna búzával és 3100 
zsák korpával ; „Phrygya“ angol gőzös Liver­
poolból, 70 tonna bádoggal, 30 tonna sziksó­
val és 100 hordó vassal,

Indutt: „Padre Francesco“ olasz vitorlás 
Tarantóba, 200 tonna fával.

— Holttest a kutban. A közeli Jurdani 
községben tegnapelőtt egy kutban férfi holt­
testet találtak. A halottban Gardassanich Fe­
renc 42 éves földművest ismerték fel, aki né­
hány nap óta, felesége halála után eltűnt. A 
bánat a földmivest halálba kergette.

— Elveszett ridiktil. Vasárnap délelőtt a 
Bristol-szálloda s a Mercato Coperto közötti 
útvonalon elveszett egy női ridikül, melyben 
két korona készpénz és egy kis női fénykép 
volt. A tulajdonos ezúton is kéri a becsületes 
megtalálót, hogy a ridikült „A Tengerpart“ 
kiadóhivatalának átadni szíveskedjék.

—- Leesett a villamosról. Tegnap délután 
két órakor Pioppi városrészben könnyen vég­
zetessé válha’ó baleset történt Siaidi Miklós 
napszámos egy mozgásban levő villamos 
hátsó lépcsőjére akart ugrani, de lecsúszott a 
lépcsőről és a vi amos mellé esett. Ruhája 
azonban beakadt a villamosba, amely mint­
egy 10 méternyire magával hurcolta. A bal­
eset igy elég szerencsésen végződött, mert ha 
a baleset az elölső lépcsőkön történik, a vil­
lamos összeroncsolta volna a vigyázatlan em­
bert. Siardi csak kisebb horzsolásokat szen­
vedett.

— Adókivetés Az adókivető bizottság 
holnapi folytatólagos ülésén a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok képviselői tartoznak 
megjelenni.

j — Az »Oceania« vesztegzára. Triesztből 
jelentik, hogy az ottani vesztegzárban levő 
„Oceania" gőzös utasai a legjobban érzik ma­
gukat. Ha csütörtökig semmiféle gyanús meg­
betegedés sem fordul elő, akkora hajónk 
megadják az idulási engedélyt.

— Football-match. Vasárnap délután is­
mét football-mérkőzés volt a pioppi-i telken.
Az „Olympia“ klub, amely nemrég a „Viktoria“ 
horvát foothall-klubbal sikeresen mérkőzött 
meg, ez alkalommal a „Concordia" klubbal

állott szemben. Az „Olympia“ 4:1 arányban 
legyőzte a Concordiát, amelynek játékosai a 
két hátvéd hiányának tulajdonítják a vereséget. 
Az „Olympia“ legközelebb Triesztben fog 
mérkőzni az „Edera“ klubbal.

Távirat Telefon

A képviselőház ülése. 
BUDAPEST, jun. 27. A képviselőház mai 

ülésén Berzeviczy Albert elnököl.
Bemutatja a tegnapi ülésről távolmaradt 

képviselők névjegyzékét. A Ház azonban nem 
kíván a távolmaradtakkal szemben eljárni.

Hegedűs Lóránt, a pénzügyi bizottság 
előadója beterjeszti a bizottság jelentését az 
appropriációs javaslatról.

A Ház ezután harmadik olvasásban is 
elfogadja a főváros kölcsönéről szóló javas­
latot.

Áttérve a napirendre, Huszár Károly men­
telmi ügyének tegnap félbeszakított tárgyalását 
folytatják.

Justh János külön véleményének felolva­
sását kéri. Ennek megtörténte után

Darvay Fülöp, a mentelmi bizottság elő­
adója referál Huszár Károly másik mentelmi 
ügyéről. A képviselöház mindkét esetben fel­
függeszti Huszár immunitását.

A nők ipari éjjeli munkájának eltiltáséi ól 
szóló törvényjavaslat tárgyaló ánál az előadó 
ismerteti és elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Huszár Károly a munkásbiztositási tör­
vényt rossznak tartja, mert a mezőgazdasági 
munkásokat kizárja a kedvezményből. A javas­
latot elfogadja.

Haydm Imre azt a nézetét fejtegeti, hogy 
a nők éjjeli munkájának a család nagyobb 
hasznát veszi. Hivatkozik Angliára, mely már 
1878-bmi törvénybe iktatta a nők ipari munká­
járól szóló tilalmat. A javaslatot elfogadja.

Giesswcin Sándor helyesli, hogy a kép­
viselőház szociális reformokkal is foglalkozik. 
Helyes logikával be kellene tiltani, hogy a nők 
éjjeli ipari munkával foglalkozzanak. A javas­
latot elfogadja.

Lukács László pénzügyminiszter a javas­
lat változatlan elfogadását kéri. Hangsúlyozza 
a törvényjavaslat szociális előnyeit. Visszauta­
sítja Huszár Károly támadását, melyeket a 
kormány politikája ellen intézett.

A képviselőház ezután a javaslatot nagy 
többséggel általánosságban, majd rövid vita 
után részleteiben is elfogadja.

Az ülés ezzel véget ért.

Gautsch báró — miniszterelnök.
BECS, jun. 27. A „Fremdenbiait“ érte­

sülése szerint a király Bienerth báró minisz- 
teremök lemondását elfogadta s Gautsch bárót, 
a legfőbb szamszék elnökét bízta meg a kabi­
neti# lakitással. Az uj kabinetben Landvehrmi- 
niszter Georgi lesz, inig a belügyi tárca élén 
továbbra is Wickenburg Miksa gróf marad.

Fiume és a zenggi püspökség,
ZÁGRÁB, jun. 27. Tomasics Miklós dr. 

horvát bán ma a következő táviratot intézte 
Bauer dr. zágrábi érseki koadjutorhoz:

„Van szerencsém Eminenciáddal közölni, 
hogy tekintettel azokra a hírekre, amelyek 
Fiúménak a zenggi egyházmegyétől való elvá­
lasztása tárgyában csak nem akarnak elhall-

Fiatal hivatalnok
kerestetik horvátországi fűrész­
telep részére. Ajánlatok a ki- 

adóhivatalba.
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gatni. mértékadó helyen érdeklődtem. Éppen 
ma kaptam meg Khuen-Hédendry Károly gróf 
6 excellenciájának határozott távirati kijelenté­
sét, mely szerint Fiúménak a zenggi egyház­
megyétől való elválasztásáról szó sincsen, sőt 
erre vonatkozóan a magyar lapokban cáfolat is 
fog megjelenni.“

Az újszülött főhercegnő meghalt.
BÉCS, jun. 27. Mária Valéria főherceg 

asszony újszülött leánygyermeke tegnap, né­
hány órával születése után meghalt. Úgy lát- j 
szik, hogy a gyermek nem volt életképesen j 
kifejlődve, minthogy a főhercegasszony lebe- 
tegedése tizennégy nappal a normális 
idő előtt következett be. Délután négy 
óra felé a csecsemő lélegzése mindgyöngébb 
lett. A kezelő orvos a sürgős keresztelést el­
végeztette s negyedötkor megállapította a halált. 
Ferenc Szalvúlor főherceg nyomban utána a 
királylyal telefonon közölte az újszülött főher- i 
cegleány halálát. A temetésre vonatkozólag | 
még nem történt intézkedés.

A király leányának állapota.
ISCHL, jun. 27. Mária Valéria főherceg­

asszony, akinek tegnap született leánygyer­
meke még a délután folyamán meghalt, az 
éjszakát nyugtalanul töhötte.

Pattai az urak házában.
BÉCS, jun. 27. A .Reichspost“ közli, hogy 

az újonnan kinevezendő urakházi tagok között 
lesz Pattai volt reichsrathi elnök is.

A trónörökös üdülése.
BÉCS, jun. 27. Ferenc Ferdinand trón­

örökös nejével és gyermekeivel a napokban 
több heti tartózkodásra Plankenberghe, észak­
németországi tengeri fürdőbe utazik.

Bienerth lemondása.
BÉCS, jun. 27. Bienerth Richárd báró 

osztrák minisztereinek a királynak benyújtotta 
lemondási kérvényét a király minden valószí­
nűség szerint elfogadja a lemondást s rend­
kívül meleghangú kéziratban menti fel állásá­
tól Bienerihet. Csak a lemondás elfogadása 
után kezdi meg Gautsch báró, mint uj minisz- 
tetelnök tárgyalásait. A kabinet többi tagjai 
állásukban maradnak.

I
A lENGEPRA'-T

Öngyilkos honvéd had nagy.
KASSA, jun. 27. Schindler Béla honvéd­

hadnagy ma gyógyíthatatlan betegsége miatt 
fejbe lőtte magát s halálosan megsebesült.

Tiszába fűlt katonák.
SZEGED, jun. 27. A szegedi 46. gya 

logezred negyven embere ma délelőtt a 1 isza 
vizében fürdőit. Három közlegény azonban 
nem tudott úszni s belefult a Tiszába.

Agyonlőtt lázadó fegyencek.
VARSÓ, jun. 27. A varsói fegyházban i 

több fegyenc fellázadt s egy főfelügyelőt meg- . 
gyilkoltak, kél felügyelőt pedig halálosan meg- ; 
sebesitettek. A fegyencek ezután elmenekülni 
igyekeztek, az őrség azonban lelőtte őket.

Rablógyilkos tisztviselők.
BERLIN, jun. 27. Heig József dohány- 

nagyárust ma éjjel meggyilkolva és kirabolva 
találták. A rendőri vizsgálat megállapította, 
hogy két városi tisztviselő követte el a rabló • 
gyilkosságot.

Megszökött házasságszédelgö.
BUDAPEST, jun. 27. Egy előkelő család­

ból származó urilány feljelentést tett a rend­
őrségen Warner Henrik, a Városi Villamos 
Vasút mérnöke ellen. A feljelentés szerint a 
mérnök házassági Ígérettel kicsalt a leánytól 
húszezer koronát, hogy azzal önállósítja magát. 
Wörner ezután megszökött a fővárosból. A 
vizsgálóbíró köröző levelet bocsátott ki a mér­
nök ellen, aki állítólag Fiúmén át szökött 
Amerikába.

Sikkasztó póstaaltiszt.
NYU RA, jun. 27. A póstafőnökség felje­

lentésére Péterke Ad ám póstaaltisztet a rend 
őrség letartóztatta. Péterke 16000 koronát a 
reá bizoit pénzküldeményekből nem kézbesített. 
Letartóztatásakor bevallotta, hogy a pénzt el­
kártyázta.

Büntetés elöl a halálba.
SZEGED, jun. 27. 7'usi Sándor a szeged 

í 46. gyalogezred őrmestere ma mcilbelőlte ma­
gát s nyomban meghalt. Az őrmester engedély 
nélkül kimaradt a kaszárnyából s a büntetéstől 

1 való félelmében követte el az öngyilkosságot.
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Nyilt-tér*).
Tek. Szerkesztőség I
„A Tengerpart“ tegnapi számában a 

Belosevics-féle tárgyalásról beszámolva meg­
említi, hogy „egy Engelsberg nevű egyén* ha­
mis vallomást tett a bíróság előtt s midőn 
esküre került a sor és sarokba szorították, 
megvallotta, hogy 50 koronát kapott e stroh- 
mannságért. Minthog olyan eljárásról van 
szó, mely nem étdemli meg a tek. Szerkesz­
tőség kíméletéi, kijelentem, „hogy az az egy 
Engelsberg nevű egyén“ Engelsberg Adolf, a 
helyb li Wenitzky D. utóda szabócég tulajdo­
nosa. Az ilyen gentlemaneket sohasem árt a 
nyilvánosság színe elé kivinni.

Egy előfizetője.

Nyilatkozat.
Ezennel kinyilatkoztatom, hogy f évi 

május 12-én, amikor Blayer Adolf ur, a Fiumei 
Estilap kiadóhivatali vezetője, oly üzleti ügyek­
ben kért tőlem felvilágosítást, amelyek még 
akkorról származtak, mikor én voltam nevezett 
lap hirdetési ügynöke és inkasszánsa, izgatott­
ságomban Blayer urat megsértettem. Ezennel 
kijelentem, hogy azt felhezüll állapotomban és 
akaratom ellenére követtem el, amiért is ezen­
nel bocsánatot kérek.

Egyúttal felhatalmazom, hogy ezen nyi­
latkozatom tetszés szerinti helyi lapban közzé 
tétessék.

Fiume, 1911. junius hó 27-én.
Grün Izidor.

*) E rovatban közlőitekért a beküldő felelős 
A szerk.)

t^^^^ómáb^utazólk^gyeiméb^^™ :

Gambrinus-Halle
Luhr Bácsi „BAVARIA“ Sörcsarnoha

ROMA, Piazza San Silvestro,
========= a föpostával szemben. —---- ■■
Magyar tulajdonos. - Magyar konyha. 
Magyar kiszolgálás- - Magyar újságok
Valódi bajor és pilzeni sörök, 

^ölcsó árak ! Olcsó árak 1j

ff

SCHWARZ & GER
ALKALMI VÉTEL.

IUME
Előrehaladott idény miatt

Női divat és konfektió - Corso

Vászon kosztüm minden szinben K. 16 —
Pongyola.....................................   10.—
Lüszter kabát...........................   15.—
Zephir blúz 3.60
Á jour harisnya...........................   --.90
Napernyő japán tiszta selyem . „ 8.—
Gyermekruha...........................   3.60

Fürdőcikkek: kosztüm, kalap, cipő, 
köpeny óriási választékban.

mélyen leszállított árak:

Úri divat Piazza - Dante.

Valódi angol zephir ing . . K 6.50
l.a french ing garantált színtartó „ 4.50
Rövid nyári alsónadr. la zephir „ 3.-
Szalmakalap girardi . . . . „ 3.-
Angol batiszt zsebkendő 12 db „ 7.«
Amerikai cipő 1-rendü gyárim. „ 19.-
Raglan tiszta gyapjúszövetből „ 24.-

Újdonságok: nyakkendő, gallér, ha­
risnya, divatmellény és fürdőcikkekben.

‘f
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DRAVENNAe8VálÍk 3 S2ÍnPadtól.

világhírt, t u ' ,Un‘ Duse Elconora, a
ezentúl P ? ^Vo8ZaVOnul 3 szi"Padiól s 
mentül Pinetta d. Ravennában épült kastélvá- 
ban fog tartózkodni. ,e,ya

A sztrájkoló hajósok

sag munkája szünetel. ajostársa-

A szállodai vendégek

Tüntetés Marseilleban.
álló nJLAvRmEILLE,’ JUn* 27' Egy dákokból 

° nagy tömeg tegnap tüntetést rendezett a
német sajtó ellen. A tőzsdetéren ellepték Vil
Ze^rkéPé,A~-~l

^7tsmAgar klr®ly megsértöje.
j™’ r- 27. _ A hatóságok Tirnovo-

A tengerpart

Versenytárgyalási hirdetmény
A Szusákon tFillmo m r.w .. ...

erdőhivatali épület építésé;e
A Szusákon (Fiume mellett) felépítendő kir

vanos versenytárgyalást hirdetek. P K '"',u"n",ul,i epuiet építésé é nyíl-
" Äi Ä

kom íves és elhelyező munka , . .. • 14. Asztalos, lakatos és mázoló munka.
1. Föld­
ig 'szf.i t elszigetelő munka.
3 Kőfaragó munka.
4 Acs munka.
5 Tetőfedő munka.
6. Facement tetőfedő munka.
7. Vasmunka.
8. Beton munka.
9. Burkoló munka.

10. Padozati munka
11. Bádogos munka.
12. Szobafestő munka.
13. Szobrász munka.

15. Üveges munka.
16. Redőny munka.
17. Esslingeni redőny munka.
18. Kályhás munka.
19. Tararéklüzhely munka.
20. Villámhárító berendezési munka.
2. Villamos csengő berendezési munka. 
-2. Vízvezeték, gázvezeték, csatornázás
23. Felvonó (lift elkészítési munka.
24. Kerítés munka.
25. Elólépcsözeti munka.

I - ■ • ™ uaiubv
ban egy tiltakozó gyűlést betiltohaK. a bolgár 
kira yi par egy népünnepélyen megjelent s* a
Ez Inc*, nép íÖrébŐ1 ,Öbb embert megszólított.

KT,ör,én' - -«

Caillaux megbízatása.
I ,ARÍS’ jun' 27- Falliéres köztársaság 

emók tegnap Caillaux pénzügyminiszter, meg
!?k'láSSil' C‘iH™ relerü, 

az elnöknek eddigi tanácskozásairól.

Montecuccoli Gasteinban
BAD-GASTEIN, jun. 27. Montecuccoli 

Rezső gróf tengernagy, a haditengerészeti pa­
rancsnoka, tegnap hosszabb laitózkodáSra ide­
érkezett.

Az orosz miniszterelnök üdülése.
BERLIN, jun. 27. Stolypin orosz minisz­

terelnök üdülésre Bad Elsterbe érkezett s a 
Kronprinz-villában szállt meg. A miniszter- 
elnököt sok titkosrendőr kiséri.
F ------ -------------- ----------j
igyék naponta 1—2 palaczk

iDupla-malátasört,

de Szent István védjegyűt, 
mert e* a legelső, a valódi.

Ajánlat minden munkacsoportra knlrt vííi«..
5ue^l',esen ,eheifi- Vállalkozók minden Vmóíál' 77,7,Z sszes éPitési munkála-
csoportok esetleg" kivehetők'és8 mfs vállalkozónak13 kiadhat -
-nälS — 3 W^«é,elekben körülírt
31 napjának délelőtti II órájáig nyújtandók be'. Lrd°hiv,!alnal az ^U. évi julius hó
feltételek, a részlet« (mümkffi&icl*'a'Siződ ^tf' ‘7^ az álta,á"os építési 
minta valamint az ajánlati köllségvetésmintáia !’ 3 haszná|andó ajániat-
kir. erdőhivatalnál a hivatalos órak alatt 77 v-é7 Z-fpitési !crvek és rajzok a susák/ 
a szerződés tervezete az áfán bt 4c ^ e.^ln Ül főleg a pályázati feltételek
(húsz) koronáért ugyanott beszerezhetők. ^ " 3t' költse?vetés mintája együttesen 20

Ajánlattevő*°tartoz!k aZ ajáXt? öZs 7 777 teljesen elkészítendők.
Pénzt a szusáki kir. erdőhivatal házipénztáránál egyenértékü bánat-
észpénzben, vagy a kincstárilag elfooadhatónak iV|Ht a r J y más állami Pénztárnál

ene vona,kui"le,é!i »4 pÄMs, ÄÄÄ- “ -
Budapest, 1911. évi junius hó.

M. kir. Földmivelésügyi Minister.

A söriparban korszakot alkotó a
„Kőbányai Polgári Sö fözöde“
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoz­
nak. Nemcsak a legélvezetesebb 
iiditő ital, de csodálatos gyógy­
hatású is van idegesség-, étvágy 
hiány-, vérszegénység-, álmat­
lanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; 
igen ajánlandó lábbadozó bete­
geknek és szoptató nőknek is.

Aiánlia ■ ‘y°°rdc" tanár Bécsben ; Korányi 
I juiiija . tanár Budapesten; Glax tanár Ab­

báziában és számos más szaktekintély.

Kapható:
I Prisstöltésti palaczkokban minden fűszer 
cs csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

Minden házban e,kerü|hetők
vdó kellemetlenségek, ha Tetődén 
a fesernemut a szennyet tökéletesen fel­
oldó szappan-porral áztatjuk be. A szap­

pan-por bizalmi cikk, 
mert könnyen hami­
sítható s nehéz a ha­
misítványt felismerni. 
Forduljon olyan cég- 

■. ,. , . — hez amely jótáll d
valódiságért s Így megbizkató mosószer­
hez fog Báni. Hamisított mosóporral (szán
ezek’rövid id'* e,re.^ényesen mosni, de 

rovld ldon. belül tönkreteszik a fe- 
A I ■ hernemiit.
A legjobb és legmegbizhatóbb feltétlenül 

csak a

Schicht-féle
F rauenlob-mosókivonat.

NGÁRIA-szállodc
Fiume - Viaie Franc. Deák - Fiume

(a pályaudvar közelében).

KIFOGÁSTALAN konyha és tiszta.
•• J0 MINŐSÉGŰ magyar borok.
34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
•“ VENDÉGSZOBA. ..
°'CSÓ arak: Olcsó árakt’ L

FUNDA ANTAL * »Continental1 «zi||d v,
tulajdonosé.

■ E_

»BRISTOL”
szálloda, kávéház és étterem

Fiume, Deák-Corso.
■ , T7e-S komforttal berendezett 65 szohá 

vai, kitűnő kávéházzal és étteremmel ízletes" 
magyar, német és francia konyha legjobb
véffitalofS éJ Pezsgők> valaminfká- 
kezésére 3 °k 3 L ve”dégek rendel-

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

U Az étteremben és a kávéházban előfize 
tesek mérsékelt áron fogadtatnak cl.

Tulajdonos : Ruzich György.

Szolgai állást keres
7'lknál: vasy más kereskedelmi vá 
latnai józan eletu becsületes, nős emt
olaszul 0rVatUl’ rémetül- magyarul s 
oiaszui. Cím a kiadóhivatalb,

„ADRIA“ szálló és éttere
ADAMICH é. ADRlíUUTCA (ZMAJuTPALO

A város központjában a hajóállo- 
mas közelében. Kényelmesen be- 
fürH^iaf^ Szob7 tengeri kilátással, 

dokkC CS vlllanyos világítással.
Kitűnő német és olasz konyht

Hamisítatlan borok. - Elsőrangú sör.

__________ Tulajdonos: de Negri Tranquill

Elsőrangú helybeli bankintézet

tisztviselőt keres
ki 3—5 évi gyakorlattal bir s a maavar „ „ 

kiadóhivatalába küldendők.
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A TENGERPART

NAGEL ADOLF budapesti ponyva- zsák­
gyára és kölcsönintézetének fiumei fiókja 
Péntek József Fos .átlók, 20. Telefon 1366
szállít és jutányos dijukért megőriz, kezel és kölcsönbe 
ád minden mennyiségű teljesen uj és egyszer hasznúit 

elvámolt és elvumolutlun

zsákot, ponyvát, improegnált szöveteket, taka- 
páhat, zsineget, kötélárut, jutacsomagoló vásznakat
és minden e szukmubu vágó cikket.

Póstufiók 20 Telefon 13-66.

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrusszal. Kitűnő konyha és ktfogastalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetes 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután

katonazene. -----------------------------

flggr Fürdőjegyek fehérneművel 40 ffllér.

Olcsó fürdőbérletjegyek.

FIUME
Via Operai ÍZ. Telefon sz. 93Z.

15

Hönyvnyomdai munkák elsőrendű előállításban.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos Chilko József

Van szerencséin a t. közönség 
b. tudomására adni, hogy a Via 
déllé Pile 2. számú házban a Grand 
kávéház mögött a

Dreher éttermet
átvettem. Elsőrangú konyha, kitűnő 
magyar és dalmat borok. Dreher- 
féle világos és barna sör. jutányos 
árak, figyelmes és pontos kiszol­
gálás Éjjel 2 óráig nyitva- Havi 
előfizetések 48 és 56 K. Minden 
pénteken halvacsora. Konyhámért 
a budapesti 1896-iki milleniumi 
kiállításon dicsérő oklevéllel kitün­
tetve.

Tisztelettel
□ = STÖHR KÁROLY =

Q Q vendéglős.

“A TENGERPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229
Egy ügyes harisnya kötönö
hosszú gépkötéshez felvétetik.

Czimmermann Györgyné.
Deák korzó 20. IV. emelet.

1 „DE LA VIELE“
I SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
I _=== FIUME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —
Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 

vlllásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS :
BUDAI KÁROLY

Via Serpentina 20. sz.
Gyűjtőhely: Via Alessandrina 4. a kapu alatti tőzsdében

* Marólúg nélküli kézi mosás. ^
y Mindenféle női piperék, férfi-ing, y 
y gallér, kézelő stb. a legpontosabban y 
y elkészítve házhoz szállíttatnak. :: ▼

Mindennemű
/ ■

■l

valamint előnyomások, és 
elkezdett hímzések, úgy-1 

szintén női dísztárgyak 
és női fejdiszekböi óriási 

választék.

Kérem áruim megtekintését minden vételkenyszer nélkül. 
WEISZ és TÁRSA,FIUME, VIA ADAMICH (Europa-szalloep.)

Fiume, Via Ríva 6 sz. (Nlarac-ház).
Nagy választék divatkülönlegességekben, rövid­

árukban, szövött- és konfekció-árukban. 
Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reformruhák, kö­
tények, valamint férfi és női fehérneműk. Nyakkendők, 
esernyők es sétabotok. Jutányos arak.

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

Peric Péter
FIUME - Via Lodovico Kossuth 19. 
Egyedüli specialista va­
dász- és hegymászó vala­
mint . ..

Pontos kiszolgálás. 
Jutányos árak.

Ház eladó
Fiume legszebb helvén, Podmurvizze alköz­
ségben két szoba, konyha, éléskamra, kert 
kőröskörül 182 O-ől, villaszerű kőfallal kö­
rülvéve, vízvezetékkel s két ciszternával. Cím 

a kiadóhivatalban

Fölvétetik
egy ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és magas jutalék 
mellett.

Cim a kiadóhivatalban.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban.
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Figyelem

FIUME, Via della Torre 1.
(volt Via Molo 2.)

Első Fiumei Füzőszalon. 
Saját gyártmányú uj modellek 4 
K-tól 200 K-ig. Mérték utáni 
fűzők és javítások 24 óra alatt 

eszközöltetnek.

Morgenstern Viktoria
Első Fiume Fűző Szalon.

KIADÓTULAJDONOS; .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. NYOMATOTT CHILKO | U/S Ff

Mosó és tisztító intézet
Via Hl. Buonarroti 10.

Minden e szakba vágó munkát leszállított 
árakon a legpontosabban végez.

A mosás és vasalás csak kézi erővel tör­
ténik, tehát nincs ruharongálódás.

Szíveskedjék állításaimról meggyőződni. 
A ruhákért házhoz küldök!

Telefon 11-41. Sámson Antal.
Tanuló leányok felvétetnek.

Maiden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek" nekünk bejelenteni.

MERCUR“ NYOMDÁJÁBAN FlUvtc

e-i


